

烟台市种业发展历程

——纪念改革开放 40 周年

林 倩¹ 李安东¹ 张 倩²

(¹ 山东省烟台市种子管理站,烟台 264001; ² 东北农业大学,哈尔滨 150030)

摘要:以庆祝改革开放 40 周年为契机,对烟台市种业发展的历程进行了回顾和展望,并介绍了基层“三农”工作者的先进事迹。

关键词:烟台市;种业;发展历程;改革开放;先进事迹

2018 年,中国迎来改革开放 40 周年。从改革发端,到深化改革,再到全面深化改革,历史和现实鲜明地昭示,要实现两个“一百年”的奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦,必须进一步深化改革。习近平总书记说,“我们要以庆祝改革开放 40 周年为契机,逢山开路,遇水架桥,将改革进行到底。”1978 年,中国从农业领域开始实行经济改革,经过 40 年经济高速发展,从一个比较落后的国家变成了一个中等收入国家,基本实现了全面小康生活水准。

农村稳则天下安,农业兴则基础牢,农民富则国家盛。十八大以来,农业部围绕建设现代种业、服务农业供给侧结构性改革这个目标,坚持市场化方向,深化体制改革、加快科技创新、推进法治建设“三管齐下”,在品种创新、企业发展、供种保障、依法监管等方面取得了显著成效。国务院国发〔2011〕8 号文件指出,“农作物种业是国家战略性、基础性核心产业,是促进农业长期稳定发展、保障国家粮食安全的根本。”2016 年国家实施了新修订《种子法》,种业的地位得到了进一步加强。

烟台市位于胶东半岛,是有名的种业大市,全市主要作物年种植面积 44.67 多万 hm²,用种量 7000 万 kg,拥有制种基地 1.33 万 hm²,生产种子 1 亿多 kg。多年来,烟台市围绕国家、省、市相关政策,大力发展战略种业,促进了种业的长足发展。

1 烟台市种业发展历程

1985 年之前,农作物种子的引进、调剂、销售和推广工作全部由各级种子公司(站)统一经营管理,种子企业完全由政府控制、管理,行政和经营一体。

1986 年开始,种业进入到由专营向市场化转型阶段,虽然杂交玉米种子的生产经营仍然是由国有种子公司(站)主渠道计划生产、计划供应,但常规种子的经营单位和个人逐步增加。

1.1 品种审定发展历程 品种审定是种子工作的重要组成部分,是品种进入市场的关键。品种审定制度在加快育种成果转化、增强农业综合生产能力、保障粮食安全等方面作出了重大贡献。1986 年以来品种审定工作主要经历了两个阶段的发展历程:第 1 阶段:1986—2000 年,品种审定工作的确立。1989 年国务院颁布《中华人民共和国种子管理条例》,确立了品种审定制度。1990 年 3 月,山东省印发了《山东省农作物品种审定工作章程》和《山东省农作物品种区域试验管理办法》。1997 年 10 月颁布了《全国农作物品种审定委员会章程》和《全国农作物品种审定办法》。

第 2 阶段:2000—2017 年,品种审定法律地位的确立。2000 年《中华人民共和国种子法》颁布实施,正式确立了我国主要农作物品种审定制度的法律地位。烟台市农作物品种评审小组成立于 1982 年,2000 年前市级评审小组的主要任务是组织辖区内品种联合试验,管理辖区内的品种区域试验、生产试验,对报审品种提出评审意见,推荐品种参加省区域试验。2000 年以后主要任务是负责管理辖区内品种区域试验、生产试验,负责对品种生产应用情况进行调查等。

1.2 品种选育发展历程 1986—2000 年期间,烟台市选育并通过国家审定和山东省审(认)定的玉米品种共有 16 个,其中国审品种 1 个,省审(认)定品

种 15 个。主要有掖单 4 号、烟单 17 号、掖单 13 号、掖单 12 号、烟单 16 号、西玉 3 号等。烟台市登海种业创新选育出“107”、“515”、“478”等紧凑型高配合力玉米自交系 100 余个,被全国其他科研育种单位广泛应用。利用“478”自交系育成并通过审定的新品种达 41 个,其衍生系育成并通过审定的杂交种 220 多个,成为黄淮海区应用面积最大的种质资源。选育并通过国家审定和山东省审定的小麦品种共有 7 个,其中国审品种 1 个、省审(认)定品种 6 个。主要有鲁麦 13 号、鲁麦 14 号、鲁麦 21 号等。

2001—2017 年期间,烟台市选育并通过国家和山东省审定的玉米品种共有 92 个,新品种数量显著增多,是 1986—2000 玉米品种审定总数的 6 倍多。其中,国审品种 41 个、省审品种 51 个,主要有登海 605、登海 3622、金海 5 号、登海 618、登海 661 等。通过国审和省审的小麦品种共有 17 个,是 1986—2000 小麦审定总数的 2 倍多。其中,国审品种 3 个、省审品种 14 个,主要有烟农 24 号、烟农 5158、烟农 999、烟农 173、烟农 836 等。

2 改革开放以来基层“三农”工作者的先进事迹

《种子法》实施以来,烟台市种业取得了长足发展,科研育种空前活跃,新品种不断涌现,登海系列玉米、烟农系列小麦等品种在全国处于领先水平,这些成绩的取得都离不开一批懂农业、爱农村、爱农民的基层“三农”工作者的辛勤汗水和不懈努力,这其中一位就是在国内与“杂交水稻之父”袁隆平齐名,被种业界誉为“南袁北李”两李之一的时代楷模——李登海。

习近平总书记曾明确指出:要下决心把民族种业搞上去,抓紧培育具有自主知识产权的优良品种,从源头上保障国家粮食安全。回首李登海多年的奋斗历程,是一条矢志不渝的科技创新之路,也是复兴民族种业之路。

1979 年,名为掖单 2 号的玉米品种,创下中国夏玉米单产 776.9kg/667m² 的最高纪录。40 多年间,李登海先后选育出玉米高产新品种 80 多个,8 次开创和刷新了中国玉米的高产纪录。他主持选育的“掖单”系列玉米新品种,曾获国家科技进步奖一等奖。1992 年李登海成为一名全国人大代表,连续两届当选全国人大常务委员会委员。《中华人民共和国植物新品种保护条例》和《中华人民共和国种子

法》的制定和出台,李登海提出了十几条很有见地的建议。凡是涉及到土地、涉及到农民利益和农业、农村发展的事情,李登海都会以人民代表的身份积极建言献策。他表示,在十八大会议精神的鼓舞指导下,要带领登海种业成为能够担负起历史重任的“民族种业”,为杂交玉米这个我国第一大农作物的丰收高产和国家粮食安全作出新的贡献。

3 烟台市种业发展展望

烟台市种业发展的历史,是当地历代人民群众不畏艰险、艰苦奋斗、奋发进取的历史,也是不断认识自然,改造自然的历史。未来如何抓住机遇乘势而上,打造成现代中国北方种业硅谷,对于推动烟台现代农业的可持续发展,具有重要的意义。农业供给侧结构性改革放开了市场,种企更加直接地面对市场竞争,在种业进一步改革开放的过程中,势必会面临国外大企业的冲击,必须提高我们的竞争力。品种审定制度的调整,把该有的权力都还给企业,激励企业寻找发展的内生动力,同时要用好资本注入种业的机会,壮大种业队伍,加快种业发展。

2000 年以后,随着《种子法》的实施,市级种子管理部门围绕《烟台市人民政府关于加快推进现代农作物发展的意见》部署,积极引导育种资源、技术、人才等要素向优势企业流动,加快建立商业化育种体系,不断加强品种试验管理,力促育种企业参加联合体试验,推进品种审定速度,加快优良品种推广步伐。未来应加大投入,努力提升种子检测整体水平,打造符合国际 ISTA 认证标准的种子检验室。以“育繁推”一体化种业集团为龙头,以专业化种子企业为支撑,以服务型种子企业为配套,建立大中小企业各具特色、共同发展的企业集群,打造烟台种业“硅谷”,建设种业强市,促进农业的健康发展。

随着改革开放的不断深入,未来将紧抓机遇,不断改革创新,推动种业发展再上新台阶,努力实现让农业更强、农民更富、农村更美的美好景象。

参考文献

- [1] 毛贵章. 烟台农业志 [M]. 烟台: 山东省出版总社烟台分社, 1988: 289—371
- [2] 王霞. 宁夏种业发展现状与对策 [J]. 中国种业, 2017 (11): 17—19
- [3] 王丽敏, 沙玉芬, 张日萍. 加快烟台现代种业发展的调查与思考 [J]. 中国农机推广, 2016 (8): 19—22

(收稿日期: 2018-05-18)